

空 調 趣 談  按照上一次所講的道理，我們想到了一個”冷凍乾燥”的技術，讓一間密不漏風的艙間，原來的溫度是室溫，現在把艙間內的空氣溫度降到非常低的溫度，這時空氣中的水汽絕大部份都巳凝成水而流走，然後再把艙間的溫度升為室溫，由於它是密封艙間，水汽不會增加，這時艙間內的RH大大降低。這種空氣非常嚴酷，它能極力吸取置入物體中的水份，所以我們能製作出牛肉乾，葡萄乾，脫水香蕉，脫水蔬菜等等乾燥食品。


DB, WB, DP, RH 是空氣的四大特性，它們互有關連，一個動，其他三個都隨之而動，我們感到有趣的是既然它們不斷的在變動，那我們怎麼研究呢? 我們可以設定:一團空氣在任一瞬間，所有的特性值都是固定的，而且是惟一的。



除了上述四大特性外，當然還有其他的特性，等我們以後講到了再談。



我們即將進入重要的一個章節，就是要討論空氣的含熱量(焓)。以前講過，空氣中含有水汽，如果沒有，那就沒有四大特性了，恐只有一個DB，空調也不必談了。



空氣有兩個部份，一個是乾空氣部份，另一個是水汽部份，如果講空氣的含熱量，必然是這兩部份之和。



以前也講過，國際公認空氣的含熱量，是從 0F(-17.8C)起算，水是從32F(0C)起算，
在此溫度以下，含熱量是負值。


複習第九次空調趣談，開頭就有一個求熱量的公式: H=W * sht * (T1-T2)
式中sht 是比熱，空氣的比熱一般用 0.24，T2 是0F，因之可以求出乾空氣DB在 T1溫度時含有多少熱量，這部份的含熱量是顯熱(SH)。


水汽部份的含熱量求法比較複雜些，因為水汽是水變的，水變成水汽，必須經過三個階段，
第一階段水從32F升到當時DP溫度，這是一態狀況，所以是顯熱(SH)；第二階段水從 DP開始蒸發，
吸收大量潛熱(LH)而成水汽，這是二態並存狀況 ( 這時水的蒸發潛熱為1050Btu/Lb或582Kcal/Kg )；第三階段水汽從 DP升起到當時的DB溫度，這又是一態狀況，仍然是顯熱(SH)。



在這三個階段中，我們發現第一和第三階段都是SH，只有二階段是LH，SH比起LH 來，數值甚小，在工程計算上幾乎可以不計，以求簡單；只要計入 LH的值就可以了。這令我們想到在同一溫度下，一種物體的含熱量大有不同，譬如212F (100C)的水和212F (100C)的水汽，雖看來是同一溫度，但水汽比水的含熱量大970Btu(245Kcal)(1023Kj)。


按照以上所述，一團濕空氣的含熱量(焓)為:



濕空氣的全熱(TH) = 乾空氣部份的顯熱(SH) + 水汽部份的蒸發潛熱(LH)  {TH=SH+LH}

我們知道SH與空氣的DB有關，LH與空氣的DP有關，但TH即與空氣的 WB 有關。 

若從乾濕球溫度計知道空氣的乾球(DB)和濕球(WB)溫度，在空氣特性表上，就可以直接查出空氣的焓值，還有它的露點(DP)溫度和相對濕度(RH)，不必去計算了。


實際的空氣調節運作情形，如果是冷氣，室內的出風口會吹出一陣陣的冷風，把室內的熱吸收後帶走，由於室內不斷的有熱獲得，冷氣也就不斷的把熱帶走，室內才能維持所設定的低溫，帶走熱量的空氣會經由一個空調箱內的熱交換器，最典型的熱交換器就是”鰭片管排”，管排由易傳熱的銅管彎成多段通路，管外有多層密接的鋁鰭片，用以增大熱交換面積，銅管內循環寒水，熱空氣一通過這種冷卻排，熱就被寒水吸收，溫度自然就降低了，降溫後的空氣又被送入送風管，經由多個出風口再吹入室內，完成一週循環。空氣是一種惰性氣體，你不動它，它也不動，它不會自己循環，必定是有一個風機，驅動空氣流動，才能完成循環。    2011-05-27   0117 會員    (第十四次)
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